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ПЕРЕДМОВА 
 

В бібліографічному покажчику «Зберігання та пе-
реробка зерна» розглянуті питання основних способів 
зберігання зерна, його очищення, охолодження та 
сушіння, питання з боротьби з шкідниками запасів у 
сховищах. 

До складу покажчика увійшли відомості про 
навчальні посібники, монографії, статті з наукових 
періодичних видань, а також матеріали всесвітньої 
мережі Інтернет з питань зберігання та переробка зер-
на. 

При підготовці видання були використані фонди, 
каталоги та картотеки бібліотеки, бази даних 
бібліотеки МНАУ та електронні версії повнотекстових 
документів, розміщених в Інтернет. 

Матеріали у покажчику розміщено за алфавітом 
авторів та назв видань. 

Опис документів наведено мовою оригіналу. 
Бібліографічний опис зроблено за ДСТУ ГОСТ-
7.1:2006 «Система стандартів з інформації, бібліотечної 
та видавничої справи. Бібліографічний запис. 
Бібліографічний опис. Загальні вимоги та правила скла-
дання». Слова і словосполучення скорочуються 
відповідно діючим стандартам ДСТУ 35.82-97 
«Скорочення слів в українській мові у 
бібліографічному описі. Загальні вимоги та правила», 
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ГОСТ 7.12-93 «Библиографическая запись. Сокраще-
ние слов на русском языке. Общие правила и требова-
ния». 

Бібліографічний покажчик розрахований на 
працівників хлібозаготівельних підприємств, аспірантів 
та студентів вищих навчальних закладів, які займають-
ся питаннями післязбиральної обробки та зберігання 
зерна. 
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ВСТУП 
 

Вирощений урожай потрібно не тільки зібрати, а 
й забезпечити його надійне зберігання. А тому зерно 
перед закладанням до зерносховища очищують від 
домішок та висушують. Це попереджає небажаний кон-
такт із вологими, сильно пахучими чи отруйними аген-
тами, а також не допускає псування врожаю. Основним 
завданням при зберіганні зерна є збереження його 
кількості та якості. Також необхідно пам’ятати про 
особливе поводження із посівним матеріалом. Він 
потребує особливого ставлення через часту 
незавершеність процесу дозрівання. 

 Відповідно система зберігання повинна уможли-
вити подальше проходження цього процесу, який у 
різних культур може тривати по-різному довго: від 
кількох тижнів до майже півроку. Найважливішими 
умовами для подальшого проходження процесу 
післязбирального дозрівання є вологість зерна на рівні 
13-14%, температура в межах +20-30?С, а також 
присутність кисню у просторі між зернами. В 
результаті у зерні можуть підвищуватися енергія про-
ростання та схожість, а також покращуватися окремі 
технологічні властивості, такі як, наприклад, об’ємний 
вихід та хлібопекарська якість. Завдяки ряду 
досліджень було встановлено, що хоча за час 
дозрівання вже зібраного врожаю помітного 
збільшення кількості клейковини не відбувається, але 
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значно покращується її якість, вона стає більш еластич-
ною та краще розтягується. 

Для попередження псування зерна його можна 
консервувати за рахунок зниження температури. З цією 
метою зерно вентилюють охолодженим до 6-8?С 
повітрям. Після чого воно, через його погану 
теплопровідність, буде нагріватися дуже повільно, і 
оброблений матеріал зможе успішно зберігатися протя-
гом кількох тижнів. При цьому тривалість зберігання 
зерна після охолодження буде тим більшою, чим мен-
шою була його вологість. 

Консервування зерна з використанням охолод-
ження успішно застосовується для проміжного збере-
ження партій зерна перед сушінням, для довгостроко-
вого зберігання зерна вологість якого вже знижена до 
14% і менше, а також у великих зерносховищах для по-
передження розмноження шкідників та боротьби з ни-
ми. Саме охолодження для створення сприятливих тем-
пературних режимів зберігання досягається шляхом 
вентилювання матеріалу. При цьому якщо для 
підсушування зерна зазвичай використовують підігріте 
повітря, то для охолодження – часто просте атмосфер-
не. В обох випадках досягається активний обмін теп-
лом та вологою між повітрям і зерном. 

До початку вентилювання необхідно переконати-
ся, що цей захід є доцільним у наявних погодних умо-
вах, виходячи зі стану зернової маси. Для цього, перш 
ніж розпочати, слід порівняти температуру та вологість 
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повітря і зерна та прорахувати, яким чином проходити-
ме взаємодія. До вентилювання слід вдаватися тільки 
при підтвердженні отримання позитивного ефекту, а 
саме зниження температури та вологості зернової маси. 
Також іще до початку вентилювання необхідно точно 
прорахувати об’єм повітря для вентилювання та 
експозицію обробки. Це дозволяє попередити розшару-
вання зерна у насипу за вмістом вологи, з характерним 
пересушуванням нижніх шарів та зволоженням 
верхніх, що відбувається при недостатньому 
вентилюванні малим об’ємом повітря. Але навіть 
успішне вентилювання іще не гарантує успіху збере-
ження партії зерна протягом всього часу знаходження у 
сховищі. Відповідно після проведення вентилювання та 
охолодження необхідно об’єктивно оцінити стан наси-
пу та визначити строк його зберігання до наступної об-
робки. 

Для успішного зберігання зернових мас зі збере-
женням високої якості та досягненням доброї 
економічної ефективності найважливішим заходом є 
правильне формування партій зерна з урахуванням 
їхніх якісних показників. У зерносховищах зерно 
різних типів та сортів не змішують і зберігають окремо. 
Посівний матеріал при цьому зберігається роздільно не 
тільки по сортах, але й у межах сорту окремо по 
репродукції, категоріях сортової чистоти та класах. 

До того ж, різна вологість зернової маси 
зумовлює необхідність роздільного збереження навіть 
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окремих партій одного товарного сорту чи типу. Зазви-
чай окремо розміщують зерно сухе та середньої 
сухості, так саме як і вологе і сире, з вмістом вологи до 
22%. При цьому найбільш вологе зерно доцільно 
розміщувати у сховищах, розташованих якомога ближ-
че до сушарок, із дотриманням усіх умов зберігання. 
Також при формуванні партій необхідно враховувати 
кількість та склад домішок у зерновій масі. 
Забороняється для покращення якості окремих партій 
домішувати у забруднене сторонніми домішками зерно 
чистий матеріал. Показники якості окремих партій зер-
на при їхньому подальшому прийманні часто визнача-
ють подальший характер використання. 

Цільове призначення зерна є його важливою ха-
рактеристикою, що здатна вплинути на подальше фор-
мування ціни. Для недопущення погіршення якості ок-
ремих партій їхнє змішування є вкрай небажаним, 
навіть коли йдеться про ідентичні за показниками 
партії, одна з яких не піддавалась сушінню, а інша була 
висушена, навіть при співпадінні усіх інших 
показників. Це унеможливить гіршу оцінку загального 
об’єму врожаю через ймовірне погіршення якості клей-
ковини в результаті сушіння в однієї з партій. 

Таким чином, виходячи з самої природи зерна та 
можливих втрат врожаю виникає необхідність у захисті 
його від активного впливу факторів абіотичного сере-
довища, а також у створенні таких умов протягом 
зберігання, які б попереджали інтенсивний обмін речо-
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вин у клітинах зерна. Вирішити це завдання успішно 
можна тільки із застосуванням відповідних методів 
підготовки продукту та закладання і збереження їх у 
необхідних умовах. Зокрема, при наявності необхідної 
технічної бази, а саме сховищ для зберігання із 
необхідним устаткуванням, збудованих з урахуванням 
особливих властивостей зерна. 

Для створення оптимального режиму збереження 
зерна та захисту його від впливу факторів навколишнь-
ого середовища використовують спеціалізовані схови-
ща. Вагоме місце серед них займають сховища, що 
швидко будуються. Їх конструюють з урахуванням 
фізичних властивостей зерна. При цьому зерносховище 
у вигляді ангару може легко бути дооздоблене такими 
складовими, як необхідна поточна вентиляція, датчики 
температури, вентиляційні люки тощо. Це дозволяє 
підтримувати рівень вологості повітря у зерносховищі 
на відповідному рівні - 60-75%, що відповідає режиму 
збалансованої вологості для більшості зернових. 

Для збільшення місткості зерносховища у них 
можна облаштовувати додаткові перестінки, які дають 
можливість в окремих відділеннях створювати 
необхідні умови для роботи систем мікроклімату і за-
хистити зерно від розвитку пліснявих грибків чи мож-
ливого проростання. 

Відомі три основні режими зберігання зерна: у 
сухому, в охолодженому стані та без доступу повітря 
або у газовому середовищі. Режим зберігання зерна у 
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сухому стані заснований на тому, що інтенсивність ди-
хання сухої зернової маси вкрай низька. Багато комах, 
а також усі кліщі та шкідники злакових не можуть пош-
коджувати ціле сухе зерно й одержувати з нього дос-
татньо вологи для власного існування. У сухих умовах 
мікроорганізми також припиняють розмножуватися та 
поступово відмирають. 

Режим зберігання в охолодженому стані 
ґрунтується на тому, що вже за температури 10?С 
інтенсивність дихання зернової маси значно 
знижується, а більшість комах-шкідників стають мало-
рухливими і припиняють розмножуватися. Подальше 
зниження температури створює дедалі несприятливі 
умови для розмноження комах, через що з часом вони 
зникають. Низькі температури також знижують 
активність та розвиток мікроорганізмів, однак ті від 
низьких температур не гинуть. Цей режим збереження 
зерна добре проявляє себе при застосуванні на нетрива-
лий період. Для успішного збереження партій зерна 
цим методом на довший час вони повинні бути попе-
редньо висушені. 

Режим збереження зерна без доступу повітря за-
снований на тому, що у герметичному сховищі, 
внаслідок дихання зернової маси, споживається кисень 
і накопичується вуглекислий газ. Через це шкідники 
зерна, які належать до аеробної мікрофлори, гинуть. У 
процентному співвідношенні мікроорганізми, здатні 
існувати а анаеробних умовах, складають не більше 1% 
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від загального об’єму шкідників. Тож вони не можуть 
значною мірою нанести шкоду зерновим запасам. При 
цьому анаеробні умови зберігання можуть бути 
створені введенням у середовище інертних газів – вуг-
лекислоти чи азоту. Цей захід носить назву застосуван-
ня врегульованого газового середовища. Але хоча цей 
метод і дозволяє успішно зберігати зерновий матеріал 
навіть із вологістю на 1-2% вищою, ніж зазвичай реко-
мендовано, він не знайшов широкого поширення через 
великі складнощі з організацією дійсно герметичних 
умов у сховищі. 

Загалом будь-яке зерносховище повинно бути 
достатньо міцним та стійким для витримування тиску 
зернової маси на підлогу та стіни, а також впливу нега-
тивних атмосферних явищ. Будівля повинна не допус-
кати до зерна атмосферні опади, а також ґрунтові та 
поверхневі води. Дуже важливою вимогою для зернос-
ховищ є їхній надійний захист від гризунів та птиці, а 
також шкідливих комах та кліщів. Для створення 
гігієнічних умов зберігання у будь-якому зерносховищі 
необхідно боротися із накопиченням пилу. 

Виходячи з наведених потреб та обставин, 
зберіганню зерна надається все більше і більше значен-
ня, особливо у країнах, які є традиційними експортера-
ми цього продукту. При цьому зростає число зерносхо-
вищ для надійного збереження зібраного врожаю без-
посередньо у виробників. Майже усі фермерські госпо-
дарства у більшості країн із розвинутим зерновироб-
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ництвом мають у власному користуванні зерносховища 
різного типу, розраховані на зберігання не менше ніж 
80% об’ємів зібраного врожаю. При цьому також 
збільшується ємкість регіональних, лінійних та порто-
вих елеваторів для зберігання та відвантаження запасів 
зерна. Взагалі наявність потужної та збалансованої сис-
теми зберігання є показником високого рівня розвитку 
агропромислового виробництва та економічної 
стабільності. А досягнення ефективного зберігання 
зернової продукції у будь-якому господарстві є 
гарантією стабільного збуту отриманого врожаю у ви-
значений час і доброго прибутку. 

 
 
Джерело: Ярошко М. Збереження 
зерна у зерносховищах [Електронний 
ресурс] / М. Ярошко / Агробізнес 
сьогодні. — 2013. — № 14. — Режим 
доступу : http://www.agro-
business.com.ua/zberigannia/1170-
zberezhennia-zerna-u-
zernoskhovyschakh.html. — Дата 
останнього доступу: 06.10.2017.  
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